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na strani potrošnikov 

James Joyce je nekoč dejal: »Življenje je kot odmev: če vam 
ni všeč tisto, kar pošlje nazaj, morate spremeniti sporočilo, 
ki ga pošljete.« 

Pred vami je nova številka revije ZPStest. Prva v letu 2022 
in prva z novim formatom. Verjetno ste že opazili, da re-
vijo že nekaj mesecev preoblikujemo in jo posodabljamo. 
Še vedno smo strokovni, neodvisni in brez oglasov, a zdaj, 
kot bi rekel Joyce, v svet pošiljamo sporočilo, ki je skupni 
imenovalec vsebine, ki jo ponujamo, že vsa leta delovanja 
Zveze potrošnikov Slovenije: »Živeti pametno.« 

Prepričani smo, da je revija, ki vam jo vsak mesec pošlje-
mo, polna zanimivih in aktualnih vsebin, saj je za njimi 
veliko raziskovalnega in strokovnega dela. Skozi te vse-
bine vam predstavljamo možnosti sprejemanja pametnih 
in preudarnih odločitev. Na različne načine se posvečamo 
številnim temam, ki jih pokrivamo celostno, da bi bile za 
vas čim bolj informativne in uporabne.

Niso pa pametne odločitve samo pametni nakupi, ki jih 
opravite z rezultati naših testiranj, temveč se potencial za 
dobre odločitve skriva tudi v drugih prispevkih v reviji, 
ki naj bi vam bili vsakodnevno v pomoč. Vaše zaupanje 
nam veliko pomeni. Ravno zato lahko delamo neodvisno 
in brez oglasov. 

A v vsem, na kar naj bi bil potrošnik danes pozoren, se 
skriva veliko odločitev, ki so stvar spreminjanja navad in 
so zato lahko tudi težke. Zato smo tu, da vam pomagamo z 
nasveti in priporočili. Kot nevladna organizacija bomo še 

naprej aktivni, da bodo sprejeti predpisi in ukrepi, ki bodo 
potrošnikom lajšali spreminjanje navad in ne oteževali. 
Na primer, infrastruktura, ki bo omogočala zeleno mobil-
nost, prodajna mesta brez odvečne embalaže na policah, 
cenovno dostopna preskrba z lokalno hrano, gospodinjski 
aparati, ki bodo trajali več kot pet let, ki bodo popravljivi 
in narejeni v proizvodnem procesu, ki ne izkorišča de-
lavcev ali celo otrok in ne uničuje rodovitnih in gozdnih 
površin.

Z novo podobo poskušamo poudariti vsebine, ki jih revija 
ZPStest obravnava že vsa leta svojega obstoja. Zavedamo 
se namreč, da je danes ključ do uspeha na vseh področjih 
življenja, da se kot potrošniki obnašamo racionalno. Če 
sta nas zadnji dve leti kaj naučili, je to zagotovo to, da nič 
ni predvidljivo in da na veliko stvari ne moremo vplivati, 
a obstaja marsikaj, na kar lahko. Tako bodo tudi posledice 
nepredvidljivih dogajanj za vse nas manj stresne in lažje 
obvladljive. 

V reviji boste od te številke naprej lahko sledili tudi znaku 
'55, kar pomeni, da bomo na kratko pisali tudi o tem, kako 
slediti trajnostnim ciljem, in vam razkrivali, katere slabe 
navade uničujejo naš planet ter s katerimi majhnimi ko-
raki lahko kot posamezniki kaj spremenimo. 

Tudi v letu, ki je pred nami, bo naše vodilo:  
»Živeti pametno.«

Goga Gordana Sredojević,  
izvršna urednica

Živeti  
pametno 
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PALMOVO OLJE

Velika okoljevarstvena težava 
BESEDILO ŽIVA KAVKA GOBBO, NINA TOME, FOCUS 

Povpraševanje po palmovem olju narašča že nekaj desetletij, zato ne 
preseneča, da je danes najbolj razširjeno rastlinsko olje na svetu. Uporablja 

se v hrani, kozmetiki, toaletnih pripomočkih in biodizlu. 

Palmovo olje se ne uporablja kot tako, am-
pak je vedno del izdelka, kar otežuje izra-
čun porabe. Posledično je na voljo malo 

podatkov o tem, koliko ga porabi povprečen 
potrošnik. Študija iz Nemčije 1 ocenjuje, da vsak 
Nemec na leto porabi približno 22,7 kilograma 
palmovega olja, in sicer s hrano, kozmetiko, 
čistili in biogorivom. Če odštejemo biogoriva, 
je ocenjena letna poraba približno 13 kilogra-
mov na prebivalca.

Palmovo olje predstavlja od 7 do 12 odstotkov 
sestavin v izdelkih, ki ga vsebujejo 2. Največ 
ga je v margarinah, v povprečju kar 21 odstot-
kov. Sledijo čokolade in čokoladni namazi (12 
odstotkov), kosmiči (11 odstotkov) in hrana v 
prahu ali vrečkah (10 odstotkov). Rezultati pre-
gleda testov in tržnih pregledov, ki smo jih na 
ZPS opravili v zadnjih štirih letih, so pokazali, 
da palmovo olje vsebuje več kot tretjina izdel-
kov v 11 izdelčnih skupinah. 

1 Berechnungen zu einer palmölfreieren Welt (WWF 
Deutschland): http://www.wwf.de/fileadmin/fm-wwf/
Publikationen-PDF/WWF-Studie_Auf_der_OElspur.pdf 
2 Palm oil, Environmental destruction, stolen land 
(Sudwind and Global 2000): http://focus.si/wp-content/
uploads/2017/04/G2_216_Palmoil_REPORT_EN_WEB.pdf

KRIVDA ZA  
UNIČEVANJE GOZDOV
Pridelava palmovega olja je postala sinonim 
za krčenje gozdov oziroma deforestacijo in iz-
gubo biotske raznovrstnosti po svetu. Zaradi 
nasadov oljne palme so uničene ogromne po-
vršine tropskih gozdov in mokrišč. Več kot 200 
ogroženih živalskih vrst, med njimi orangutan, 
sumatranski tiger in bornejski slon, je na robu 
izumrtja. Leta 2018 so nasadi oljne palme 
zavzemali blizu 18 milijonov hektarjev zemlje 
(ozemlje devetih Slovenij). Uničevanje gozdov 
zaradi palmovega olja je najbolj očitno v Jugo-
vzhodni Aziji ter v Centralni in Zahodni Afriki. 
Kar 50 odstotkov krčenja gozdov na Borneu v 
Indoneziji med letoma 2005 in 2015 lahko pripi-
šemo proizvodnji palmovega olja. 

Poleg krčenja gozdov in ogrožanja živalskih 
vrst je širitev nasadov oljnih palm tudi po-
memben vir izpustov toplogrednih plinov. 
Med globalno pomembnimi kmetijskimi iz-
delki ima palmovo olje zaradi krčenja gozdov 
in izsuševanja šotišč največji ogljični odtis na 
površino. Količina izpustov CO2 namreč ni 
enaka le biomasi gozda, ki jo posekajo, ampak 
tudi biomasi vseh nekdanjih gozdov, ki sestav-
ljajo razkrajajoča se šotišča in ki so na tem ob-
močju rasla v zadnjih tisočletjih. Če izsušena 
šotišča še zagorijo, se proces dodatno pospeši 
in okrepi.

KRŠITVE ČLOVEKOVIH PRAVIC 
Nekatere certifikatne sheme naj bi poleg 
skrbi za okolje zagotavljale tudi spoštovanje 
človekovih in delavskih pravic. Kljub temu 
opažamo, da je še vedno precej hudih kršitev. 
Indonezijska organizacija Walhi je v svojem 
letošnjem poročilu opozorila, da so kršitve naj-
bolj pogoste v povezavi s širjenjem nasadov na 

območja, kjer živijo skupnosti, z izkoriščanjem 
migrantskih delavcev in s škodo, ki je povzro-
čena zdravju in pitni vodi. 

PALMOVO OLJE V  
NAŠIH REZERVOARJIH
V EU narašča tudi raba biogoriv, ki so v večji 
meri sestavljena iz rastlinskih olj. Proizvodnja 
biodizla temelji na uvoženih surovinah, naj-
večkrat na palmovem olju. Leta 2009 so za pro-
izvodnjo biodizla porabili četrtino uvoženega 
palmovega olja, deset let pozneje pa je bila za 
avtomobile v EU namenjena že več kot polovi-
ca uvoza te surovine. 

Deset let zgrešene politike EU na področju bi-
ogoriv je povzročilo uničenje gozda v velikosti 
Nizozemske. V tem obdobju je širjene nasa-
dov oljnih palm v kar 45 odstotkih povzročilo 
deforestacijo. 

Dizelsko gorivo iz palmovega olja bo sicer pos-
topoma prepovedano, najpozneje do leta 2030. 
Prenovljena Direktiva o obnovljivih virih ener-
gije (RED II) določa omejitve glede uporabe bi-
ogoriv iz živil in krme za živali. Namesto tega 
daje prednost vključevanju naprednih goriv 
na trg EU. To je korak v pravo smer, vendar se 
biogoriva še naprej uporabljajo in njihova upo-
raba se, kljub negativnim vplivom na okolje, 
podnebje in družbo, še vedno spodbuja.

ALI JE PALMOVO OLJE  
LAHKO TRAJNOSTNO?
Svetovna trgovina s palmovim oljem naj bi se 
do leta 2026 povečala za pet odstotkov. Oljne 
palme bi lahko sicer vedno gojili trajnostno, 
a to glede na povpraševanje in rast trgovine s 
palmovim oljem danes ni več mogoče. Oznake, 
kot je RSPO (Roundtable on Sustainable Palm 
Oil), ki naj bi zagotavljale, da je palmovo olje 

Sestavine, pridobljene 
iz palmovega olja, so 
na seznamu INCI lahko 
poimenovane na več kot  
25 (!) različnih načinov.

Proizvodnja biodizla 
temelji na uvoženih 
surovinah, največkrat na 
palmovem olju.

KAKO JE OZNAČENO PALMOVO 
OLJE V KOZMETIČNIH IZDELKIH?
Če lahko pri prehranskih izdelkih s sezna-
ma sestavin razmeroma preprosto raz-
beremo, da vsebujejo palmovo olje, je pri 
kozmetiki zgodba malce bolj zapletena. 
Sestavine, pridobljene iz palmovega olja, 
so na seznamu INCI namreč lahko poime-
novane na več kot 25 (!) različnih načinov, 
denimo: Elaeis guineensis, Etyl palmitate, 
Glyceryl, Hydrogenated palm glycerides, 
Octyl palmitate, Palm kernel, Palm stearine, 
rastlinska maščoba ali olje ... Različne koli-
čine palmovega olja najdemo v izdelkih za 
nego las ali kože, ličilih, dišavah, sredstvih 
za zaščito pred soncem, vlažilnih robčkih, 
zobnih pastah, milih in detergentih. 

POD DROBNOGLEDOM
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trajnostno, že lahko zasledimo na izdelkih. Žal 
je sistem preverjanja in označevanja netrans-
parenten in omogoča veliko zlorab.

Bolj okolju prijazno naj bi bilo palmovo olje z 
EU-certificirano oznako »ekološko« (zeleni list), 
a to še ne pomeni, da je takšno olje popolnoma 

trajnostno, saj ne vključuje človekovih pravic 
(npr. ravnanja z ljudmi in izkoriščanja delovne 
sile). Ne nazadnje je monokulturna pridelava, 
čeprav ekološka, sama po sebi izredno proble-
matična za okolje, saj zahteva velika območja 
za nasade posamezne rastline, plantaže po-
gosto nastajajo na površinah, kjer je prej rasel 
gozd. Ker se zemlja hitro osiromaši, ji je treba 
bolj pogosto dovajati hranila, rastline pa so 
bolj dovzetne za napade škodljivcev.

KAJ LAHKO STORIMO POTROŠNIKI?
Za bolj trajnostno življenje se je palmovemu 
olju najbolje popolnoma izogniti, in sicer z iz-
biro izdelkov, ki ga ne vsebujejo. Tudi tu pa je 
dobro upoštevati osnovna načela trajnostnega 
prehranjevanja in potrošnje.

 ◼ Če ne potrebujete, ne kupite.
 ◼ Kupujte osnovne surovine in si obroke 

pripravite sami.
 ◼ Izogibajte se predelanim živilom in odveč-

ni embalaži ter kupite samo toliko, kolikor 
potrebujete.

 ◼ Pri nakupu bodite pozorni na zaupanja vred-
ne certificirane oznake (npr. ekolo ško …). 

EU V SAMEM VRHU KRIVCEV ZA »UVOŽENO DEFORESTACIJO«
Vsako leto na globalni ravni posekajo 10 milijonov hektarjev gozdov (ozemlje petih 
Slovenij), v tropskih regijah predvsem zaradi širjenja kmetijskih površin za pridela-
vo surovin, ki se izvažajo na mednarodne trge. Za krčenje gozdov so zato odgovorne 
tako države proizvajalke kot uvoznice (t. i. uvožena deforestacija). 

Evropska unija je ena od največjih uvoznic tropske deforestacije in izpustov, pove-
zanih z njo. V letu 2017 je bila EU odgovorna za šestino deforestacije, povezane z 
mednarodno trgovino, pri čemer v EU živi manj kot 10 odstotkov svetovnega prebi-
valstva. Pred EU je le Kitajska (24 odstotkov), sledijo Indija (9 odstotkov), ZDA (7 od-
stotkov) in Japonska (5 odstotkov).1

Med letoma 2005 in 2017 so bili med izdelki z najvišjo stopnjo uvožene deforestacije 
v EU soja, palmovo olje in goveje meso, lesni izdelki, kakav in kava. Omenjenih šest 
surovin nosi krivdo za več kot 80 odstotkov tropske deforestacije. Na letni ravni je 
pridelava palmovega olja za uvoz v EU razlog za približno 70.000 hektarjev uničenih 
gozdov, kar pomeni, da je ena četrtina vse uvožene deforestacije v EU posledica pri-
delave palmovega olja.

1 Poročilo World Wildlife Fund Stepping up: The continuing impact of EU consumption on nature, 
objavljeno aprila 2021
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OSEBNE FINANCE
Pripravo vsebin s področja bančništva sofinancira Banka Slovenije

POSOJILA V ŠVICARSKIH FRANKIH

Namesto CHF libor  
je tu obrestna mera saron

BESEDILO MARKO TRETNJAK

Referenčna obrestna mera libor (London Interbank Offered Rate), ki je služila kot podlaga 
za izračun obresti na finančnih trgih po vsem svetu, je konec leta 2021 postala preteklost. 

Njegovo različico v švicarskih frankih (CHF libor) je zamenjala referenčna obrestna mera 
saron. Kaj sprememba pomeni za potrošnike, ki imajo posojilo v švicarskih frankih?

Spomnimo, libor, akronim za London In-
terbank Offered Rate, je obrestna mera, 
po kateri so reprezentativne banke prip-

ravljene posojati druga drugi na nezavarova-
nem denarnem trgu. Objavljal se je v petih 
valutah (USD, GBP, EUR, CHF in JPY) in za 
sedem različnih ročnosti (čez noč, en teden, en 
mesec, dva meseca, tri mesece, šest mesecev in 
12 mesecev). 

V finančni industriji je bil libor osnova za do-
ločanje obrestne mere za vrsto finančnih pro-
duktov. Številne tuje in domače banke v Slove-
niji so ga kot variabilno obrestno komponento 
uporabljale tudi za izračun obresti pri posojilih 
s spremenljivo obrestno mero, vezanih na švi-
carski frank. Njegova vrednost se je v sklenje-
nih posojilnih pogodbah spreminjala v vnaprej 
določenih časovnih intervalih, vsakokratna 
sprememba pa je povzročila spremembo (zvi-
šanje ali znižanje) mesečne obveznosti in sku-
pnih stroškov za posojilo.

PRIČAKOVAN KONEC ZA LIBOR 
Prehod z liborja na stabilnejše in zanesljivejše 
alternativne referenčne obrestne mere je bil 
tema strokovnih razprav že dlje časa. Razlog 
za to je bil zlasti v pomanjkanju aktivnega 
osnovnega trga, saj se je po zadnji finančni 

krizi število transakcij, na katerih je temeljila 
obrestna mera libor, znatno zmanjšalo, izračun 
njegove vrednosti pa je skoraj v celoti temeljil 
na podlagi ocen namesto na dejanskih tran-
sakcijah. Njegova verodostojnost je bila v pre-
teklosti močno okrnjena tudi zaradi razkritih 
manipulativnih ravnanj s temi tečaji s strani 
več panelnih bank.

Odločilen korak v procesu ukinitve te ključne 
obrestne mere se je zgodil 5. marca 2021, z obja-
vo britanskega finančnega nadzornega organa 
(FCA – Financial Conduct Authority), da bodo 
nastavitve libor za vse valute prenehale ali ne 
bodo več reprezentativne takoj po naslednjih 
datumih:

 ◼ 31. december 2021 za vse nastavitve GBP, 
CHF, EUR in JPY libor ter za enotedenski 
in dvomesečni USD libor, 

 ◼ 30. junij 2023 za vse preostale ročnosti USD 
libor.

SARON: ZAKONSKA  
ZAMENJAVA ZA CHF LIBOR
Nadomestno stopnjo ob prenehanju objavlja-
nja referenčne obrestne mere CHF libor je 
Evropska komisija določila z izvedbenim 
aktom 2021/1847 oktobra 2021. Skladno s to 
uredbo ga je 1. januarja 2022 nadomestil saron 
(angl. Swiss Average Rate Overnight), njegova 
sestavljena vrednost (Saron Compound Rate) 
pa je od tega datuma naprej osnova za izračun 

obresti tudi v obstoječih posojilnih pogodbah, 
vezanih na švicarski frank. 

KAJ ZAMENJAVA POMENI  
ZA OBSTOJEČA POSOJILA?
Do konca preteklega leta se je skupna obre-
stna mera za posojila s spremenljivo obrestno 
mero, vezana na švicarski frank, izračunavala 
kot seštevek referenčne obrestne mere CHF 
libor ustrezne ročnosti in fiksnega pribitka (ki 
ostaja nespremenjen do izteka pogodbe). Po 
novem pa je gibanje spremenljive komponente 
v skupni obrestni meri vezano na sestavljeno 
obrestno mero saron ustrezne ročnosti. Ta se 
določa na podlagi dejanskih obrestnih stopenj 
v preteklem obdobju in se v času trajanja poso-
jila lahko spreminja, o čemer bo kreditojemalec 
praviloma obveščen pred vsako spremembo.
Obresti za posojila, ki so temeljila na tri-, šest- 

ali dvanajstmesečni stopnji CHF libor, se po 
novem izračunavajo na podlagi trimesečne 
sestavljene obrestne mere saron, posojila, ki 
so temeljila na enomesečnem CHF libor, pa 
na podlagi enomesečne sestavljene obrestne 
mere saron. 

Posojila v švicarskih frankih pri bankah 
v Sloveniji že vse od izbruha zadnje 
finančne krize skoraj ni mogoče najeti. 
Med še neodplačanimi stanovanjskimi 
CHF-posojili s spremenljivo obrestno 
mero pa glede na razpoložljive podatke 
prevladujejo posojilne pogodbe, ki so 
vezane na 6M in 12M CHF libor.

Prehod s CHF libor na nadomestno 
referenčno obrestno mero bo opravljen 
neposredno na podlagi uredbe EU, 
zamenjava pa ne bo posegala v nobene 
druge pogodbene pravice in obveznosti 
kreditojemalcev.

Standardizirane zapadlosti za sestavljeni 
saron (npr. trimesečni, šestmesečni saron) 
so objavljene na spletni strani skrbnika 
Six Swiss Exchange (www.sixgroup.com), 
kjer so na voljo tudi njegove pretekle 
vrednosti.

Obrestni meri libor in saron sta bili v 
zadnjih letih na približno enaki ravni in 
sta se le občasno razlikovali. 
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LANI MANJ BANČNIH PODRAŽITEV
V zadnjih letih smo zabeležili okrog 30 podra-
žitev bančnih nadomestil na leto, lani pa jih je 
bilo občutno manj, le 18. Najpogosteje so ban-
ke dražile plačilo položnic na bančnih okencih, 
povišanje smo zabeležili pri BKS, DBS, SKB in 
Delavski hranilnici. Zadnja je nadomestilo ob 
koncu leta nato znižala. To je bilo tudi edino 
znižanje, ki smo ga zaznali lani.

Za podražitev vodenja računa ali paketa so 
se odločili pri Delavski hranilici, Sparkasse 
in DBS, po dve podražitvi smo zaznali pri di-
rektnih obremenitvah, dvigih na bankomatu, 
uporabi spletne banke in kartici z odloženim 
plačilom, posamično podražitev pa pri plačilu 
elektronskega naloga in trajnem nalogu. Iz-
med 14 bank jih je šest dvignilo nadomestilo 
vsaj ene storitve, poleg prej omenjenih tudi 
NLB.

PRED DESETIMI LETI
Pred desetimi leti smo imeli 19 bank in hranil-
nic, danes jih imamo 14. Nekaj bank je preneha-
lo poslovati, druge so se združile. Kaj je druga-
če glede na leto 2011?

Nadomestna stopnja vključuje še t. i. prilago-
ditev razmika (angl. spread adjustments), ki 
izhaja iz preteklih razlik CHF liborja in sestav-
ljenega sarona na osnovi srednje vrednosti za 
preteklih petih let. Vrednost prilagoditve je bila 
izračunana 5. marca 2021 in se ne spreminja, do-
ločena pa je za vsako zapadlost sarona posebej 
in pomeni pozitiven ali negativen dodatek k ve-
ljavni nadomestni obrestni meri. 

OSEBNE FINANCE

O BANČNIH PODRAŽITVAH

Koliko lahko  
prihranite  

z zamenjavo banke?
BESEDILO ALINA MEŠKO

 ◼ Leta 2011 je polovica bank omogočala 
brezplačne dvige na bankomatih drugih 
bank, danes le še ena. So pa dvigi brezplač-
ni v okviru nekaterih paketnih računov.

 ◼ Banke so nas poskušale navaditi na sple-
tno bančništvo, zato je četrtina to stori-
tev ponujala brezplačno. Danes v veliki 
meri poslujemo elektronsko, storitev je 
brezplačna v okviru nekaterih paketnih 
računov.

 ◼ Letna članarina za klasično kartico z odlo-
ženim plačilom je bila v povprečju 16 evrov 
in nikjer več kot 22 evrov. Danes je povpre-
čje 24 evrov, najdražja letna članarina je 44 
evrov. 

 ◼ Pred desetimi leti plačilo položnice na 
bančnem okencu nikjer ni stalo več kot 2,3 
evra, v povprečju pa 1,6 evra. Danes lahko 
za to odštejete tudi 4,2 evra, v povprečju pa 
2,14 evra. Pri spletnih plačilih se je povpreč-
no nadomestilo podražilo za pet centov in 
je trenutno 0,38 evra.

 ◼ Povprečno nadomestilo za vodenje računa 
je bilo 1,9 evra, paketne ponudbe takrat še 
ni bilo oziroma je mi nismo beležili. Danes 
skoraj vse banke ponujajo pakete – pov-

prečno nadomestilo za vodenje računov in 
paketov, ki jih spremljamo, je 6,3 evra. 

 ◼ Leta 2011 je tradicionalni uporabnik, ki 
plačuje na bančnem okencu, ZPS bančno 
 košarico1* dobil za 64 evrov na leto, danes se 
najugodnejša ponudba začne pri 85 evrih. 
Spletni uporabnik je posloval za 48 evrov 
na leto, danes je najnižji znesek 64 evrov. 
Podražitev najugodnejše ponudbe ZPS 
bančne košarice je bila v zadnjih desetih 
letih okrog 33-odstotna.

VEDNO DRAŽJE  
POSLOVANJE NA OKENCIH
Zanimivo je, da je bilo lani daleč največ podra-
žitev pri plačilih položnic na bančnih okencih. 
S tem banke preusmerjajo komitente na elek-
tronske poti in tako manjšajo stroške oziroma 
povečujejo prihodke pri uporabnikih, ki se še 
niso preselili na splet. Precej logična cenovna 
politika, vprašanje pa je, ali je tudi korektna.

* Košarica vsebuje šest UPN na mesec, en  
trajni nalog in direktno obremenitev, tri dvige  
na bankomatu druge banke in letno članarino  
za kartico z odloženim plačilom.

Bančni račun je ena tistih nujnosti, brez katere sodoben človek skorajda 
ne more. Stroški so vsako leto višji, razlike med bankami in hranilnicami 

pa velike. Če ste med tistimi, ki ponudnike izbirajo tudi na podlagi 
stroškov, preverite, ali lahko z zamenjavo banke kaj prihranite.

Nadomestne obrestne mere saron za CHF  libor, ki veljajo od 1. 1. 2022.

CHF libor Vrednost prilagoditve % 

libor 1M

libor 3M

libor 6M

libor 12M

0,0031

0,0571

0,0741

0,2048
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Na okencih položnice običajno plačujejo sta-
rejši, ki imajo praviloma nižje dohodke, in tis-
ti, ki spleta ne znajo ali ne upajo uporabljati. 
Spet moramo črno piko podeliti SKB banki, ki 
je rekorderka pri zaračunavanju tega nadome-
stila – za plačilo položnice je treba odšteti kar 
4,2  evra. Če upoštevamo, da jih posameznik 
plača šest na mesec, pridemo do vrtoglavih 300 
evrov na leto. 

Kdor se (lahko) znajde in uporablja spletno ali 
mobilno banko, bo prihranil veliko denarja. A 
kaj, ko vsi nimajo te možnosti in pogosto prav 
najbolj finančno ranljivi plačujejo visoka nado-
mestila za »staromodno« poslovanje z banko. 
Včasih je zato treba razmisliti tudi o zamenjavi 
banke.

KAKŠNE SO RAZLIKE  
V STROŠKIH MED BANKAMI?

Razlike med bankami so za na-
bor enakih storitev lahko zelo 
velike, zato se splača primerjati 
in pametno izbrati. Da ne boste 
pregledovali cenikov vseh bank 

in računali letnih stroškov, vam na ZPS omo-
gočamo brezplačno uporabo primerjalnika 
osebnih računov. Njegova uporaba je prepro-
sta in hitra. V vnosno polje vpišete svojo me-
sečno porabo najpogostejših bančnih storitev.

Primerjalnik 1
2 vam bo prikazal račune in pake-

te vseh 14 bank in hranilnic, ki so namenjeni 
odraslim potrošnikom. Rezultat je odvisen od 
vaše porabe, mi pa smo kot običajno izračuna-
li, kakšna je ponudba za našega modelnega po-
trošnika oziroma za navedeno košarico*.

Letni strošek cenovno najmanj ugodnega pa-
keta za spletnega uporabnika na letni ravni je 
malo manj kot 240 evrov, kar pomeni potenci-
alni letni prihranek 175 evrov.

Letni strošek cenovno najmanj ugodnega pa-
keta za tradicionalnega uporabnika (ta plačuje 

1 https://www.zps.si/component/osebnefinance/
banketrrvprasalnik

Katere bančne storitve spremljamo 
in so upoštevane v našem spletnem 
primerjalniku:

 ◼ vodenje računa ali paketa,
 ◼ uporaba spletne banke,
 ◼ plačilo UPN na bančnem okencu,
 ◼ elektronsko plačilo UPN,
 ◼ trajni nalog,
 ◼ direktna obremenitev,
 ◼ dvig na bankomatu druge banke,
 ◼ kartica z odloženim plačilom.

storitve na bančnem okencu) na letni ravni je 
464 evrov, kar pomeni potencialni letni prihra-
nek skoraj 380 evrov.

ZAMENJAVA BANKE KOT SPOROČILO 
(PRE)DRAGIM PONUDNIKOM
So vam velike razlike dale misliti in bi tudi vi 
zamenjali banko? Poleg stroškov upoštevajte 
še bližino poslovalnic in bankomatov, priporo-
čila drugih uporabnikov in preostalo ponudbo 
– predvsem kreditno, če boste v kratkem pot-
rebovali posojilo.

Postopek zamenjave je enoten in preprost, 
vse namreč za vas uredi nova banka: zaprtje 
starega računa, sporočanje spremembe števil-
ke računa, direktne obremenitve … Seznaniti 
vas mora s postopkom zamenjave transakcij-
skega računa, ob odprtju pa tudi z veljavno 
tarifo in obrestnimi merami, z možnostmi 
poslovanja z različnimi računi, s splošnimi 
pogoji ter pravicami in omejitvami pri poslo-
vanju z direktnimi obremenitvami. Postopek 
mora biti zaključen najpozneje v 12 delovnih 
dneh, v primeru neporavnanih obveznosti je 
lahko daljši.

STROŠKI ZAPRTJA RAČUNA
Sam postopek je brezplačen, izjema so dejanski 
stroški, ki lahko pri tem nastanejo (na primer 
stroški nakazila sredstev na nov račun). Stro-
šek zapiranja računa ali ukinitve paketa vam 
banka lahko zaračuna le, če je bil račun odprt 
manj kot šest mesecev, v nobenem primeru 
pa ga ne sme zaračunati, če se za prekinitev 
pogodbe odločite zaradi spremembe splošnih 
pogojev, ki mora biti objavljena vsaj dva mese-
ca pred uveljavitvijo spremembe. Vnaprej pla-
čana nadomestila vam mora banka povrniti v 
sorazmernem deležu (npr. letna članarina za 
kartico). 

O tem, pri katerih bankah in kako lahko račun 
odprete na daljavo ter kje lahko brez obiska 
poslovalnice najamete kredit, bomo pisali v 
naslednji številki revije ZPStest.

SPLETNE ALTERNATIVE
Tisti, ki ste vešči uporabe spleta in pametnih 
naprav ter govorite vsaj en tuj jezik, lahko 
med svoje možnosti pri izbiri banke uvrstite 

tudi tuje spletne banke. Najbolj priljubljeni 
pri nas sta N26 in Revolut, lahko pa raziščete 
druge možnosti. Osnovni paketi so brezplačni, 
omogočajo brezplačna plačila in nekaj dvigov, 
odprete lahko ločen varčevalni račun in s kar-
tico plačujete po spletu in v fizičnih trgovinah. 
Tuje spletne banke za zdaj pri nas ne omogo-
čajo izposoje denarja, kar je verjetno največja 
ovira, da za marsikoga to ne more biti edina 
banka. Lahko pa vam nadomesti kartico z 
odloženim plačilom – za spletna plačila, omo-
goča brezplačno plačevanje položnic in nekaj 
brezplačnih dvigov, tudi v tujini. 

SPLETNA ALI MOBILNA BANKA?
V naši primerjavi upoštevamo stroške in na-
domestila za uporabo spletne banke, a so na-
domestila za mobilno banko načeloma enaka. 
Enaki so tudi stroški za plačilo položnic. Po 
podatkih Banke Slovenije je konec lanskega 
leta število uporabnikov mobilne banke prvič 
preseglo število uporabnikov spletne banke – 
mobilno banko je uporabljalo že več kot miljon 
posameznikov. Banka na pametnem telefonu 
torej postaja nekaj običajnega, vrednost plačil 
se hitro povečuje, a večje zneske še vedno raje 
plačujemo prek spletne banke.

Pri tem moramo opozoriti na varnost: nujna 
sta kakovostna zaščitna programska opre-
ma – ne le na računalniku, temveč tudi na te-
lefonu (!) in upoštevanje pravil varne uporabe 
elektronskega bančništva. V banko se ne pri-
javljamo iz tujih naprav in javnih brezžičnih 
omrežij, podatkov za vstop nikoli ne delimo z 
nikomer in jih nikamor ne pošiljamo (!), upo-
rabljamo varnostne SMS in smo pozorni na po-
tencialne zlorabe, ki jih je na spletu vedno več.

BANKA NI ZA CELO ŽIVLJENJE
Čeprav nas banke v svojih oglasih želijo prep-
ričati, da so naše najboljše in doživljenjske 
prijateljice, jim tega ni treba verjeti. Banka je 
ponudnik plačilnih in drugih finančnih sto-
ritev in na izbiro jih imamo kar nekaj – zato, 
da jih lahko zamenjamo, ko se nam to zdi pot-
rebno. S tem, poleg pridobljenih koristi zase, 
pošljemo sporočilo, da bomo svoj denar dali 
tistemu, ki bo do nas korekten, tudi pri višini 
nadomestil. 

Letni strošek cenovno 
najmanj ugodnega paketa 
za spletnega uporabnika 
na letni ravni je malo 
manj kot 240 evrov, kar 
pomeni potencialni letni 
prihranek 175 evrov.

Letni strošek cenovno 
najmanj ugodnega paketa za 
tradicionalnega uporabnika 
(ta plačuje storitve na 
bančnem okencu) na letni 
ravni je 464 evrov, kar 
pomeni potencialni letni 
prihranek skoraj 380 evrov.
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 INFORMIRAMO
Potrošnike obveščamo in ozaveščamo o kakovosti 
izdelkov in storitev, njihovih pravicah in drugih 
pomembnih potrošniških vprašanjih v reviji 
ZPStest, na spletnem mestu www.zps.si ter prek 
družbenih omrežij (Facebook, Twitter). Poleg tega 
sodelujemo z mediji, izdajamo brošure in letake 
ter se predstavljamo na različnih dogodkih.

 SVETUJEMO
Svetujemo pri najrazličnejših potrošniških 
vprašanjih in zagatah ter pomagamo pri 
uveljavljanju potrošnikovih pravic. Svetovanje je 
neodvisno, nepristransko in zaupno. 

IZOBRAŽUJEMO
Sodelujemo z različnimi izobraževalnimi 
ustanovami, predavamo in ozaveščamo.

TESTIRAMO
Preverjamo kakovost najrazličnejših izdelkov 
in storitev, pri čemer sodelujemo z neodvisnimi 
strokovnjaki in akreditiranimi laboratoriji.
 
ZASTOPAMO
Zastopamo interese potrošnikov na različnih 
področjih, pri oblikovanju zakonodaje in politike s 
področja varstva potrošnikov.

DELUJEMO MEDNARODNO
Sodelujemo v številnih mednarodnih projektih in 
odborih. Smo člani ICRT – mednarodne neprofitne 
organizacije za izvajanje potrošniških testiranj, 
BEUC – evropske potrošniške organizacije in 
CI – svetovne potrošniške organizacije. Aktivno 
sodelujemo tudi v okviru organizacije ANEC, ki je 
glas potrošnikov pri standardizaciji.

Naslednja številka izide 3. februarja 2022.

UPORABNOST MOBILNIH PAKETOV  
Z »NESKONČNIM« PRENOSOM PODATKOV

Kaj se  zgodi, ko porabimo vse podatke? Ali je hitrost prenosa podatkov v tem 
primeru še dovolj velika za najbolj uporabljane aplikacije?

ZA VAS PRIPRAVLJAMO

KJE KONČA  
OLJE ZA CVRTJE?

Zakaj je jedilno olje okoljski problem? Zakaj ga 
ne smemo zliti v odtok, na kompost ali v smeti? 
Kolikokrat lahko za cvrtje uporabimo isto olje? 
Na kaj moramo biti pozorni?

NEBANČNI  
PONUDNIKI KREDITOV

Kdo, razen bank, sploh lahko opravlja storitve 
potrošniškega kreditiranja? Bistvene pravice po-
trošnikov in obveznosti nebančnih ponudnikov. 
Pasti najema nebančnega kredita.

TEST POLNOMASTNIH JOGURTOV
Temeljito smo prečesali trgovske police sloven-
skih trgovin in v laboratorij poslali več kot 30 pol-
nomastnih jogurtov. Razlike med njimi in boljše 
izbire vam bomo predstavili v enem najbolj obse-
žnih prehranskih testov.

je neodvisna, nevladna 
in mednarodno priznana 
organizacija – društvo, ki 
slovenskim potrošnikom pomaga 
pri dobrih in varnih nakupnih 
odločitvah.

Na vaši strani smo  
že od leta 1990. 

TESTI

ROBČKI ZA DOJENČKE
Niso najbolj priporočljivi za pogosto uporabo, 
a so hkrati nepogrešljivi, ko otroka previjamo 

ali čistimo daleč od doma. Preverili smo, v 
katerih robčkih je manj zdravju nevarnih 

dodatkov in kako učinkoviti so.

PRALNO-SUŠILNI STROJI
Dolgo je veljalo, da niso dobri niti pri pranju 

niti pri sušenju, a stvari se spreminjajo. 
Kombiniran stroj je rešitev za majhna 

stanovanja. Skupaj z nasveti za pravilno 
uporabo se učinkovitost lahko še izboljša.

PAMETNI TELEFONI
Pri že tradicionalnem testu vedno 
znova odkrijemo modele, za katere 
ni treba odšteti veliko denarja, pa 

se vseeno kosajo z najboljšimi.
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Spletno orodje BELT podatek o energijskem  
razredu pretvori v konkretne številke o:
•  porabi električne energije,
•  strošku električne energije,
•  izpustih CO2,
•  številu dreves, potrebnih za absorpcijo te količine CO2,
•  ekvivalentu kilometrov vožnje z avtomobilom.

Ali veste, koliko  
energije v resnici  
porabite? 
Zmanjšajte zneske na 
vaših položnicah!
Preverite s spletnim orodjem 
BELT na naši strani ZPS.si


